
Global Parents Survey | March 2018 | Version 1 | Internal Use Only

© 2016 Ipsos. All rights reserved. Contains Ipsos' Confidential and Proprietary information and may 
not be disclosed or reproduced without the prior written consent of Ipsos.

1



2Global Parents Survey | March 2018 | Uganda | Internal Use Only



3Global Parents Survey | March 2018 | Uganda | Internal Use Only

If there were additional funds for 
their child’s school, over half (56%) 
of Ugandan parents would like to 
see them spent on better pay for 
teachers, considerably higher than 
any other country surveyed.

Ugandan parents are the least concerned 
of any country surveyed about their 
children’s happiness at school with only 
20% citing this as among the three 
things that cause them the most anxiety 
about their child at school.

Twenty-nine percent of Ugandan 
parents report they did not get their 
first choice of school for their child, 
more than any other country 
surveyed apart from Singapore 
(31%).

Global average 29%

Global rank 1st

Global average 43%

Global rank 29th

Global average 16%

Global rank 2nd
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Cost is the most significant factor 
for Ugandan parents when picking 
their children’s schools, with 29%
citing it as among their top three 
concerns – higher than any other 
country surveyed.

Almost two-thirds (66%) of Ugandan 
parents rate free to attend schools in 
their country as poor or very poor – more 
than in any other country surveyed.

Global average 19%

Global rank 1st

Global average 45%

Global rank 1st
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Base: All parents (27380). Research commissioned by the Varkey Foundation, 
conducted by Ipsos MORI between 8th December 2017 - 15th January 2018.
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Estonia
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Canada
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South Africa
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Brazil
Uganda

Australia
France

United States
United Kingdom

Germany

Computers/
technology

Extra-curricular
activities, e.g.
sport/drama/
arts clubs

Resources
(e.g. textbooks)

Support staff
(e.g. counsellors,
teaching assistants)

Buildings and
other facilities
such as playing
fields and
common areas

More teachers Better pay
for teachers

Top 7 categories most often chosen as 1st,2nd or 3rd choice globally

NB: 30% of parents from Indonesia gave an answer of ‘don’t know’

If there were additional 
funds for your child’s 
school, which of the 
following would you like 
to see it spent on?

If there were additional funds 
for their child’s school, over 
half (56%) of Ugandan parents 
would like to see them spent on 
better pay for teachers, 
considerably higher than any 
other country surveyed. 
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Base: All parents (27380). Research commissioned by the Varkey Foundation, 
conducted by Ipsos MORI between 8th December 2017 - 15th January 2018.

64%
60%
58%

55%
52%
52%
50%
49%
48%
46%
45%
45%
45%
44%
44%
44%
44%
43%
43%
43%
40%
39%
38%
37%
37%
35%

29%
29%
27%

20%

57%
43%

36%
41%
48%
48%
50%

31%
52%

43%
42%

50%
41%
41%

30%
37%

33%
41%

34%
47%

48%
44%

41%
32%

48%
43%

32%
34%
42%

19%

34%
45%

32%
36%
24%
24%

38%
23%

24%
27%

47%
26%
43%

25%
33%

30%
44%
34%
48%
28%
38%

38%
24%
45%

45%
36%

41%
19%

43%
25%

29%
17%

36%
21%
34%

56%
30%

17%
29%

39%
21%

22%
25%

20%
38%
34%

23%
30%
22%

47%
24%

46%
17%

44%
26%

29%
22%

35%
54%

26%

22%
27%

30%
31%
22%

20%
25%

31%
25%

35%
30%

26%
29%

13%
44%

24%
25%

24%
26%

10%
25%

25%
15%

22%
23%

26%
16%

21%
12%

26%

26%
26%
26%

28%
12%

24%
26%

22%
15%

16%
21%

15%
19%

18%
27%

23%
33%
23%
25%

35%
16%

23%
21%

37%
17%

16%
21%

17%
32%

24%

22%
15%

26%
11%

34%
27%

21%
11%

32%
20%

14%
30%

16%
19%

25%
29%

17%
23%
16%

16%
20%

25%
25%

27%
33%

35%
31%

16%
20%

24%

Spain
Argentina

South Korea
Colombia

United Kingdom
Singapore

Italy
Japan

Australia
Germany

Mexico
Canada

Peru
Estonia
Russia

Poland
Turkey

GLOBAL AVERAGE
Brazil
China

France
Malaysia

Finland
India

South Africa
United States

Kenya
Indonesia

Vietnam
Uganda

Whether they are
happy and enjoy
school

Their mental
wellbeing,
including bullying

Their personal
safety

Facing too
much academic
pressure

Not being
stretched enough
academically

Their
physical health

Growing up
'too early'
through peer pressure

Top 7 categories most often chosen as 1st,2nd or 3rd choice globally

NB: 21% of parents from Indonesia and Finland gave an answer of ‘none’

What, if any of the 
following, causes you the 
most anxiety about your 
child at school?

Ugandan parents are the least 
concerned of any country 
surveyed about their children’s 
happiness at school with only 
20% citing this as among the 
three things that cause them the 
most anxiety about their child at 
school.
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Base: All parents (27380). Research commissioned by the Varkey Foundation, 
conducted by Ipsos MORI between 8th December 2017 - 15th January 2018.
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% who got first choice out of multiple options % who did not get first choice out of multiple options
% who had only one option % don't know

Which of the following 
statements best describes 
your experience of 
choosing your child’s 
current school?

Twenty-nine percent of 
Ugandan parents report they 
did not get their first choice of 
school for their child, more than 
any other country surveyed 
apart from Singapore (31%).
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Base: All parents who had more than one school from which to choose (20072). Research commissioned 
by the Varkey Foundation, conducted by Ipsos MORI between 8th December 2017 - 15th January 2018.
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Quality of
teachers

Location or
distance
from home

A happy
environment
for children at the school

Academic record/
exam results
of the school

School ethos
(the values
and culture)

Quality of
facilities

The cost
of attending

Top 7 categories most often chosen as 1st,2nd or 3rd choice globally

NB: 30% of parents from Uganda and from 
Indonesia gave an answer of ‘don’t know’

Which of the following, if 
any, were the most 
important factors when 
choosing your child’s 
current school?

Cost is the most significant 
factor for Ugandan parents 
when picking their children’s 
schools, with 29% citing it as 
among their top three concerns 
– higher than any other country 
surveyed.
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% rating quality as 'fairly poor'/'very poor' % rating quality as 'fairly good'/'very good'

Base: All parents (27380). Research commissioned by the Varkey Foundation, conducted by Ipsos MORI between 8th December 2017 - 15th 
January 2018.

How would you rate the 
quality of free to attend 
government-funded 
schools in your country?

Almost two-thirds (66%) of 
Ugandan parents rate free to 
attend schools in their country 
as poor or very poor – more 
than in any other country 
surveyed.
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% approve run by private companies

Base: All parents (27380). Research commissioned by the Varkey Foundation, 
conducted by Ipsos MORI between 8th December 2017 - 15th January 2018.

To what extent do you 
approve or disapprove of the 
following organisations 
running free to attend 
schools?

Private companies

Almost two-thirds (65%) of 
Ugandan parents are happy for 
private companies to run free to 
attend schools – higher than the 
global average of 46%, but lower 
than the other African countries 
surveyed. In Kenya it is 72% and in 
South Africa it is 67%.  
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